Actividad 1 del tema 3.
Autonomía. Características de un aprendizaje autónomo dentro del nuevo marco de enseñanza.

    El aprendiz autónomo es aquel que asume la responsabilidad de su aprendizaje.

La autodirección representa un cambio significativo con respecto a la planificación académica tradicional. Las teorías sobre la adquisición del lenguaje de Piaget, Vygotsky, Bruner y Krashen influyeron en el aprendizaje de lenguas sobre todo en la utilización de la lengua en contextos significativos, en la motivación del alumno por parte del profesor, en utilizar el error como algo positivo etc. Esto da paso a una nueva metodología centrada en el método comunicativo.

El aprendizaje autónomo surge debido al fracaso de las metodologías tradicionales y del método comunicativo. En este tipo de aprendizaje hay que subrayar la importancia que tiene la autonomía y el desarrollo personal, puesto que dicha autonomía supone el principio organizador del aprendizaje.

El alumno autónomo tiene más poder de decisión sobre aquello que quiere aprender, con esto el papel del profesor se aleja del antiguo rol académico acercándose así al papel de guía del aprendizaje de sus alumnos.

    El doctor David Jonassen relaciona las nuevas tecnologías ( TIC) con el aprendizaje autónomo. En su página de Internet nos habla acerca de las características que debería tener el aprendizaje de los alumnos, las ventajas de trabajar con TIC… pero principalmente comenta los atributos que debería tener el alumno actual.
Estos atributos son:

-Aprendizaje activo: El profesor debe motivar constantemente al alumnado para que este sienta interés por aquello que está estudiando. Internet puede ser un instrumento perfecto para activar la motivación del aluno.

-Intencionalidad: Uno de los objetivos del profesor debe ser el intentar que el alumno experimente aquello que está aprendiendo a través de la puesta en práctica. Para ello los emails, los foros, el Chat etc., pueden resultar muy útiles.

-Reflexión: Hay que intentar que el alumno reflexione sobre lo que está aprendiendo, esto le ayudará a comprender mejor las cosas.

Las TIC favorecen la autorreflexión de los alumnos.

-Complejidad: Al alumno se le deben de plantear casos difíciles para que se tenga mayor interés a la hora de resolverlos puesto que esta complejidad es una de las características de la vida real. Internet es un elemento complejo que le ayudará a resolver dichos problemas.

-Contextualización: Los alumnos deben trabajar con actividades que puedan situarse dentro de un contexto real. Esto les ayudará a utilizar lo aprendido en situaciones determinadas de la vida real.
-Conversacional: Este atributo está íntimamente relacionado con el anterior. Los alumnos deben contextualizar sus conversaciones y para ello los emails, Chats, foros etc. permiten recibir y transmitir opiniones reales y muy diversas.

-Colaboración: Es muy importante trabajar en equipo, esto enseña a los alumnos a relacionarse, a aceptar opiniones contrarias a las suyas etc.

Internet y sus herramientas ayudan a trabajar en grupo, un alumno desde su casa puede estar realizando una actividad escolar junto con alumnos situados a mucha distancia.

-Construcción: Los alumnos deben ser capaces de construir pensamientos críticos pero no sólo con sus opiniones sino reuniendo también las opiniones del resto del grupo.

    Todos estos atributos que señala Jonassen están relacionados con el aprendizaje autónomo.

El alumno autónomo debe tener un aprendizaje activo, debe tener interés por todo aquello que desea aprender. Debe reflexionar sobre lo que está aprendiendo, saber contextualizar lo en una situación determinada para buscarle su aplicación en la vida real. El aprendizaje autónomo no debe suponer el no saber trabajar en grupo, es muy importante que el alumno se relacione y comparta sus ideas con otros alumnos.

Y por último debe saber organizar su aprendizaje, asimilar lo aprendido y llegar a construir pensamientos críticos con todo ello.
